

EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Sociedad "Círculo Recreativo, Felanitx."

Año XL.

Sábado 19 Septiembre de 1925.

Núm.º 2566

La crisis vitivinícola y la Asamblea de productores

A medida que transcurren los días se agrava la tremenda crisis que atraviesa el país vitivinícola. Es unánime el clamor que de todas las regiones caracterizadas por su gran producción vinícola sale estos meses últimos, y ello tiene una natural explicación con sólo atender a los precios ruinosos a que se está vendiendo el vino.

Unos piden la rebaja en el precio de los transportes, otros la desaparición de los arbitrios municipales que gravan los vinos a su entrada en las poblaciones; los de más allá que no se emplee alcohol industrial en los usos reservados al vínico, siendo así que la realidad es que no se emplea ni industrial ni vínico, porque ni se exporta, ni se vende para el consumo interior, ni se trabaja en ningún sentido; la generalidad pide todas esas medidas juntas y algunas otras más diferentes. Pero transcurren los días, y no se ve más remedio a esta desdichada situación que la graciosa perspectiva de que sobre tal estado de crisis angustiosa y grave, las Diputaciones y los Ayuntamientos se dispongan a gravar con más cargas a los vinos, en atención a las nuevas prerrogativas que el recién promulgado Estatuto les concede.

Y a todo esto, como corolario espantable, la perspectiva de que en Valdepeñas se venda la uva de esta próxima vendimia a peseta la arroba. ¡A peseta la arroba de uva, y en Valdepeñas! ¿A cómo se venderá, por lo tanto, en los pueblos de otras comarcas, especialmente en los que se hallan alejados de las estaciones de ferrocarril?

Para buscar soluciones, se reunieron el día 10 en Asamblea nacional representaciones de las regiones vitícolas españolas, convocada en Madrid, en el Círculo de la Unión Mercantil.

Se trató de la crisis actual y se abogó por la unión de todos los viticultores. Se hizo resaltar que en la situación de hoy los productores tienen un déficit de 10 pesetas por hectolitro, y como el término medio de la producción oscila entre 18 y 20 hectolitros por hectarea, la pérdida nacional representa de 120 a 150 millones de pesetas.

Se discutió ampliamente la cuestión del alcohol vínico e industrial y la protección de su fabricación y se acordó la suspensión de las deliberaciones sobre este punto, pasando los viticultores a un local separado con el fin de buscar una fórmula de armonía.

Las conclusiones aprobadas fueron las siguientes:

Primera. Supresión de todos los impuestos municipales y provinciales que gravan el vino, incluso en las provincias aforadas.

Segunda. Represión de toda clase de adulteraciones en los vinos, mediante una ley adecuada.

Tercera. Que se reglamente la fabricación del vermut, obligando a emplear en él solamente vino y alcohol vínico, y que se cumpla respecto al vinagre la legislación que prohíbe la fabricación artificial de ellos.

Cuarta. No autorizar en la fabricación de toda clase de bebidas el empleo de otros alcoholes que los procedentes de la vid. Prohibir la fabricación de alcoholes industriales con productos exóticos, llegando, si es preciso, a indemnizar a sus fabricantes; destinando los alcoholes industriales fabricados

con productos nacionales a usos industriales y carburantes.

Quinta. Obligar a todos los exportadores de gasolina, y a los que la obtengan por destilación de petróleos brutos, dentro de la nación, a mezclar con ella un 10 por 100, como mínimo, de alcohol y otro tanto de benzol.

Sexta. Supresión del impuesto sobre alcoholes vínicos, a base de la libre legislación y comercio de estos alcoholes.

Séptima. Reducción de la tarifa de transportes para el vino y uvas, haciendo, además, la tarifa llamada temporada, y que se proceda con rapidez a la revisión de la tarifa de la contribución industrial por que tributan los fabricantes de vinos, según tenía solicitada la Asociación Nacional de viticultores e industrias derivadas.

Octava. Dar a los intereses vitivinícolas las debidas preferencias al concertar los Tratados de comercio. Hacer cumplir el artículo 14 del Real decreto de 1.º de Septiembre de 1924, que prohíbe someter la venta de vinos a mayores restricciones que la de la cerveza. Además, procurar que en todas las comidas y banquetes oficiales se sirvan exclusivamente vinos nacionales.

Novena. Conceder créditos a los viticultores con la garantía del vino, con las mismas condiciones que a los primeros, y activar la creación del Banco del Crédito a la exportación para que el comercio pueda desenvolverse.

PER TERRES D'ISLAM

ELS CATALANS A TUNIS

"L'Alta Presència," com el pompós estil de la democràcia medieval anomenava Tunis, té per als catalans un núvol de records.

Per espai de més de dos segles el regne de Tunis, comprenent llavors del Muluia als confins del Soldanat d'Egipte, estava sota una mena de protecció del comte de Barcelona. Ell era qui triava el cap de les tropes cristianes soldaderes dels Hafside, les quals enlairaven arreu en pau i en guerra les quatre flames de la senyera comtal, que els tunisencs havien de respectar i guardar "així com aquella del rei de Tunis." Demés, Tunis pagava al comte-rei un tribut, cobrador per un oficial català, sobre la renda de duanes. I no cal dir com les lluites dinàstiques, mai escasses en els pobles musulmans, ampliaven el camp d'intervenció en la política interior de Tunis, ço que permetia de millorar els tractats.

En Muntaner reconta un fet de l'any 1281, quan Corral Llança va entrar a Tunis, imposant hi com rei Abu-Ishac (Mirabusac). Els catalans duien llur se-

nyera i En Corral Llança "no la volc metre per lo portal, ans la més sobre la torre del portal." Quin era aquest portal, testimoni de l'orgull dels nostres? Era, jo crec, el Bab el-Bahar o Portal de Mar, entrada principal de la Medina, obert damunt la placeta de l'antic barri franc.

Va sojornar llargament a Tunis, i no per esperit de conquesta ni de guany mercantil com els altres catalans, Ramon Llull, tot inflammat pel desig de proselitisme religiós. Em plau d'imaginar-lo a l'ombra d'aquestes mesquides, que svui encara contèmpem: la del Kasar, la de la Kasba, llavors tota recent, i la major, la de l'Olives (Djama ez-Zituna), gran centre d'estudis teològics.

A Tunis i a Bugia, ciutat del mateix regne, hi havia cònsol dels catalans. N'hi hagué, si més no, fins a 1535. La missió d'aquests funcionaris seria més delicada que d'habitud, quan en comptes de reclamacions econòmiques davant les autoritats indígenes, els calia protegir ardents apòstols, com En Llull.

A Tunis, Ramon Llull cercà la controvèrsia amb els savis musulmans i els prometia — diu el biògraf coetani — que "si les raons de la llei d'ells trobava que eren més poderoses que les raons dels cristians, es convertiria a la religió llur." Les discussions havien començat, en una època on les disputes teològiques eren esplai quotidià, no pas amb mal èxit per mestre Ramon. Això el perdé. Escapà a la mort només per la prudència d'un sarraí, qui mostrà el porrell de les represàlies. Tanmateix fou obligat de marxar, amb pena d'apedregament si retornava. Ramon passà tres setmanes entaforat al port, que llavors era a La Goleta, d'uns nau genovesa. Sempre infatigable, començà d'escriure hi — a mitjan setembre de 1292 — la Taula General, que finí a Nàpols quatre mesos després.

En 1315, Jaume II recomanava Ramon Llull al seu protegit el rei Abul-Iahia Zakaria com "home bo e savi e de bona vida." Llarga fou aquesta nova i darrera estada de Ramon Llull al regne de Tunis: tingué prou temps per escriure hi quinze tractats i demanar que fra Simon de Puigcerdá anés a traduir los de la nostra llengua a la llatina. Ramon Llull era ja octogenari, el seu nom havia recorregut totes les terres de la Mediterrània. Els mercaders catalans devien estar joiosos que mestre Ramon jagués a la Llotja i mengés del pa cuit al forn que el rei de Tunis donava, segons els tractats, a llur colònia.

Remarqueu aquestes rares sincronies. Any 1315: els catalans, en nom del comte-rei Jaume II, són amics i aliats d'Abu-Iahia-Zakaria; en nom de Frederic III de Sicília hi estan en guerra i li pirategen naus i costes; Ramon

Muntaner governa la illa de Gerba; Ramon Llull evaagelitza Tunis i Bugia, i hi reb martiri.

El renom de l'apòstol ja s'ha esvaït quan un altre català — català també de Mallorca — l'any 1387 aporta a Tunis. Ve de Sicília, és sacerdot, profés de l'ordre de framenors, i el mena a la cort d'Abul-Abbas el disegni de fer-se musulmà. Se'n fa, es casa amb la filla de Hadji Mohammed-as-Safar, té altres dones, el voltà una ampla corona de fills; és cap de les duanes tunisenques, després tresorer, intendent d'Abu-Farris, acompanya els soldats en llurs expedicions de guerra a El-Mahdia, Gafsa, Gabes... Estrany personatge. No per l'apostasia, car això no és pas un fet insòlit; tampoc per les bones relacions que servà amb els seus compatriotes i antics correligionaris, car també li trobariem algun parió. Estrany, desaparellat de tothom, per la doble vida que sabé portar, almenys en l'ordre literari.

"Frare Anselm Turmeda, per altre nom apellat Abdallah." Aquesta singular manera de signar el llibre de "Bons amonestaments," (1397) ho diu tot: Musulmà i oficial del regne de Tunis conservà gran autoritat entre els seus conterrànies: bé que ho demostren les "Cobles de la divisió del regne de Mallorca," (1398). Anys després encara escriu en català el llibre de la "Disputació de l'Àse," (1419), que seria un dels clàssics de la nostra llengua, si en conservéssim l'original. Només en tenim, però, una traducció francesa, en la qual hom sospita que Rabelais posés les mans. Potser aquesta activitat literària en llengua catalana i sota fórmules cristianes, el començava de fer sospitós. Amatent, escriu en aràbig el "Present de l'home lletrat contra els seguidors de la Creu," amb ell, si no demostra que fos un musulmà convençut, prova que la fe cristiana se li havia esmicolat sota el més desolador racionalisme.

Si la immortalitat és el record entre els mortals, pot estar satisfet Turmeda. A Tunis veureu la seva tomba públicament honrada, a la placeta on acaba el Suk dels Basters abans d'obrir-se al Bab Menara. Vora d'ella, el meu record va a l'enyorat Miret i Sans, el català que va descobrir la, i al meu caríssim Agustí Calvet, que ha donat sobre fra Anselm un estudi complet i metòdic.

Per recollir la veu del poble demano a un dels basters del suk el perquè d'aquella tomba a pla carrer. Em respon: — "Era un sant home que morí sobtadament i fou enterrat aci on caigué." Mentrestant, passen dos xavalets d'ull viu i peu descalç; surten de l'escola i s'aturen a besar devotament la tomba. Sortós fra Anselm! Els musulmans el tenen per un marabut, els cristians fin-giren la llegenda del seu martiri; uns i



altres basquejaren per obrir-li de bat a bat el cel. Ara fa un segle que les escoles eren catalanes, els nostres avis aprenien de llegir passant el llibre de "Bons amonestaments," el "Franselm," que li deien; ayui encara es multipliquen en terres d'Íslam les edicions populars del "Present." Pocs homes han assolit una gloria doble i tan duradora. La complexa personalitat d'Anselm Turmeda ens fa penetrar endins de la psicologia del seu temps i de la nostra terra.

El matí que arribàvem a Tunis, a banda i banda del canal per on el nostre vaixell avançava poc a poc amb el ritme de l'hèlix, les aigües del llac oferien una coloració inesperada. Blaves, d'un blau fosc, mirall del cel llunyà, net i densíssim; clapejades de rosa, però, dels centenars de flamencs que s'hi rabejaven. Adés amb silueta d'estampa japonesa alçaven el vol, adés s'abatien fitant els peixos i pinçant-los amb llur bec dret i fi.

Per retornar a Europa, és a l'hora indicada del rapvespre que el "Città di Siracusa," desamarra. Amb la pressa dels països meridionals cau la nit: és de lluna plena, quan més aguda i més tremoladissa llua la flameta llunyana dels estels. Amarina rera nostre el correu de França. Com una gran constel·lació burxa amb mil ulls dins la fosca. M'obsessiona els sentits i el pensament. Seguim poca estona la mateixa ruta, aviat les nostres esteles marquen l'angle de tot un quadrat: aquell a mestrall cap a Marsella; el meu a gregal, cap a Trapani.

L. NICOLAU D'OLWER



Después de la tormenta

Cuando escribíamos nuestra crónica del sábado último, era imposible fijar el alcance del desastre agrícola, infligido a una parte de nuestro término por aquella tempestad sin precedentes. Sabiase que el castigo había sido fuerte, despiadado, asolador sin respeto alguno; pero hasta los mismos habitantes del campo, sobrecogidos, aterrados, no acertaban a explicarse hasta dónde habían podido llegar los efectos destructores del pedrisco.

Repuestos los ánimos, confirmado el desastre, hubo de pensarse lo primero en atenuar probables perjuicios, intentando salvar todo lo posible de la fruta dañada. Y rápidamente se organizó la supletoria campaña de vendimia. El "Celler Cooperatiu," y los demás viticultores y comerciantes aprestaron sus bodegas y el lunes por la mañana era de notar el gran tráfico de carros transportando uvas al lagar; en pocos días quedó todo recogido y el mosto elaborado en condiciones relativamente satisfactorias; pues como la casualidad hizo que la comarca devastada fuera precisamente la de tierras mediocres, que dan frutos de mejor calidad y más tempranos en madurar; y por otra parte la temperatura ha sido favorable a la conservación de los granos heridos, se sospecha que el vino resultante ha de ser aceptable, partiendo de la riqueza media de 10 grados que han dado las pruebas de mostos.

De todo esto infieren los entendidos que la pedrada ha traído una pérdida que oscila entre el 10 y el 40 por ciento de la cantidad y una pequeña baja en la graduación alcohólica.

El caso peor ha sido el de aquellos que se vieron precisados a vender la uva: pagada a 0'18 ptas. el grado, su valor ha oscilado entre 1'50 y 2 pesetas quintal.

El lunes se hará la vendimia extensiva a todos los ámbitos de nuestro término, trabajando en gran escala el Sindicato, los comerciantes y los viticultores no asociados.

Como nota consoladora entre los temores propios de la actual crisis, hemos de hacer constar que esta semana ha realizado la Bodega Cooperativa una venta de 500 bocoyes de vino rosado destinado a la exportación.

En San Salvador

Mañana, domingo, los niños y niñas de la floreciente Catequesis de S's

Concos, acompañados del Sr. Vicario y catequistas, se proponen subir a nuestro hermoso Santuario y celebrar en él su fiesta de la Doctrina Cristiana.

A juzgar por el entusiasmo que reina en el elemento infantil y por el número de personas mayores que cuentan asociarse a tan simpática fiesta, ella promete ser muy animada y concurrida.

Solicitan madrina de guerra el cabo Jaime Forteza Bonnin y el soldado Antonio Garau Capó, pertenecientes a la 1.ª Compañía del Batallón Expedicionario de Inca número 62.

Ambos e-tán destacados al bloque Kudia Verde (Arcila).

Suscripción popular para la terminación de las obras del nuevo camino de San Salvador.

	Anterior	3795
D.ª Margarita Tauler Mesquida.	5	5
D. Antonio Binimelis Rosselló N. N.	5	5
D.ª Antonia Oliver Maimó	5	5
D. Francisco Forteza Fuster	5	5
D.ª Catalina Miró Valls	5	5
D. Antonio Vaquer Ramon	5	5
Gabriel Abraham Sagrera	250	50
Bartolomé Mestre Bennasar	5	5
Antonio Torres Maimó	15	15
Antonio Obrador Ramon	5	5
D.ª Margarita F. Viuda de Juliá	5	5
D. Simon Borey Mestre	5	5
Enrique Sureda Roig	50	5
Juan Artigues Rosselló	5	5
D.ª Apolonia Matas Obrador	5	5
Catalina Gayá Bauzá	25	25
D. Miguel Oliver Caldentey	25	25
Gabriel Roig Artigues	25	25
Gabriel Alzamora Tauler	10	25
Sebastian Obrador Pbro.	50	50
Srtas. Margarita y Juana Vaquer	25	25
D.ª Maria Amengual Gayá	25	25
D. Miguel Riera Massutí	25	25
Bernardo Estelrich Pou	25	25
Miguel Nadal Lladó	25	25
Rafael Pomar Aguiló	5	5
Andres Adrover Oliver	5	5
Simon Ramis Adrover	4	5
Onofre Prohens Barceló	5	5
D.ª Marg.ª Fuster vda. de Pomar	5	5
D. José Grimalt Deumau	5	5
Antonio Barceló Sástre	5	5
D.ª Coloma Veyn Coll	5	5
D. Jaime Soler Obrador	5	5
José Pomar Fuster	5	5
Guillermo Porcel Palmer	5	5
Juan Sansó Adrover	10	10
N. N.	5	5
Antonio Barceló Ramón	20	20
Juan Barceló Prohens	5	5
Nicolás Ramis Ferragut	10	10
Juan Vicens Valens	25	25
Juan Lladó Obrador	25	25
Pedro Batle Rosselló	5	5
Cristobal Picó Piña	30	30
Francisco Fuster Valls	25	25
Antonio Sagrera Adrover	5	5
D.ª Micaela Juliá Barceló	5	5
D. Miguel Grimalt Atou	10	10
D.ª Francisca Serra Obrador	100	100
D. N. N.	5	5
D.ª N. N.	5	5
D.ª Bárbara Barceló vda. de Puig	25	25
D. Andres Oliver Gayá	25	25
Bartolomé Bennasar Vadell	5	5
Juan Barceló Ramon	5	5
Bartolomé Vich Bennasar	25	25
Juan Oliver Obrador	5	5
D.ª Catalina Vadell Adrover	5	5
D. Bartolomé Nigorra Pbro.	25	25
Juan Rosselló Adrover	10	10
Jaime Prohens Truyol	5	5
Antonio Prohens Tauler	10	10
Juan Gelabert Bennasar	25	25
Raimundo Vicens	15	15
Forteza y Forteza	25	25
Bartolomé Miquel Rosselló	100	100
Bart.ª Barceló Pujadas Pro.	50	50
Miguel Rigo Puig	35	35
Mateo Rosselló Rosselló	50	50
Benito Mila	5	5
Cristobal Piña Fuster	5	5
Gabriel Uguet Llull	10	10
Suma Ptas.	5289	5289

(Seguirá)

Movimiento de población durante la presente semana.

Bautismos:—Día 18, Gabriel Barceló Monserrat; de Guillermo y Antonia; día 18, Bartolomé Obrador Oliver, de Juan y Magdalena; día 19, Salvador Mesquida Antich, de Salvador y Catalina.

Defunciones:—Día 16, D.ª Francisca Veyn Lladó, de 78 años.

Misa y Comunión para los jóvenes de la Congregación Mariana que se hallan en la campaña de Marruecos.

Reunida la Junta Directiva de la Congregación Mariana acordó, a propuesta del Sr. Director, ofrecer la Misa y Comunión reglamentaria de este mes de Setiembre para implorar los auxilios de la Santísima Virgen sobre los soldados de dicha Congregación que se hallan peleando en Marruecos.

Dicha Misa se celebrará mañana a las siete en la Parroquia y se suplica a todos los Congregantes ofrezcan la comunión de este día para tal fin.



Después de larga y penosa dolencia, sobrellevada con ejemplo resignación, falleció el pasado miércoles, la distinguida señora D.ª Francisca Veyn y Lladó, esposa de nuestro querido amigo y colaborador D. Luis Planas.

Bondadosa y llena de virtudes, supo ponerlas a prueba en todas las situaciones, conquistándose la consideración de todos, que vieron en ella el dechado de la religiosidad, de las sanas costumbres y del buen obrar.

Los actos de entierro y funeral pusieron de relieve las simpatías de que gozaba la finada y el dolor que su muerte ha causado.

Descansen en paz su alma y reciban sus deudos, especialmente su señor esposo, la expresión de nuestro pésame.

En la mañana del jueves, recibió por primera vez la sagrada comunión, el niño Pedro Oliver Massutí, hijo de nuestro querido amigo D. Pedro.

Tuvo lugar la tierna ceremonia en la Iglesia de las H.H. de la Caridad de esta ciudad y dió la Sagrada Forma al comulgante y su distinguida familia el Custos del ex Convento de Agustinos D. Juan Pou.

Con tan fausto motivo nos es muy grato enviar a la familia Oliver, nuestra enhorabuena.



En Lluchmayor

La serie de triunfos que ha logrado el primer equipo del Club Deportivo Mariano en la presente temporada ha sido interrumpida el pasado domingo, en que fué derrotado por el Club Deportivo Lluchmayor con el score de 3 a 1 y así como se han celebrado en estas revistas las victorias, también se deben mencionar los desastres, pues ocultar éstos sería engañar a los lectores de EL FELANIGENSE y al público en general, al cual el revisero le ha de decir siempre la verdad; y aunque se arguya que en este caso debe prescindir de la revista, tal proceder, aunque tenga precedentes, no es serio ni propio de una crítica imparcial, como debe ser la periodística.

El Mariano se enfrentó el domingo último con un equipo que era el más flojo de cuantos ha alineado el Lluchmayorense en su contra en los varios partidos que han jugado ambos clubs y que ha ganado todos el Mariano; y sin embargo éste se dejó dominar hasta el punto de estar embotellado y se dejó vencer en la forma poco airosa en que lo fué, pues en el partido del campo del Monastir no luchó más que un solo equipo y flojo, el encarnado que jugó sin contrario porque los blancos ni atacaron ni se defendieron, siendo imposible reconocer en aquellos jugadores apáticos, desconcertados, miedosos, ni aun mirándolos con un microscopio, a los que con bizarria y técnica se defendieron tan gloriosamente de los Suizos del Alfonso y con combinación rápida y espléndida ofensiva se impusieron y vencieron al Alaró.

Desde el principio se vió claramente que los blancos no hacían nada, y así es que los lluchmayorenses, que comenaron a la defensiva, al ver la pasividad y desacierto de sus contrarios se entusiasman y creciéndose llevan el juego al campo contrario pitándose un penalty por manos de Rosselló que al tirarlo es pifado, pero Lladó no hizo nada por pararlo y se convirtió en goal, con lo que la desorientación y el mal juego aumenta

en las filas blancas, y apesar de que consiguen el empate de un chut de Obrador desde casi el centro del campo y que el portero encarnado desvió a goal. Sigue durante todo el partido el dominio encarnado que aumenta, hasta llegar al embotellamiento, tirándose en contra del Mariano innumerables corners y debiendo de habersé marcado muchos goals si los encarnados hubiesen sabido rematar y chutar y no mejorase su actuación Lladó II que en la segunda parte salvó a su equipo de un abrumador score de tantos marcándose sólo otros dos, uno de ellos de resultados de un corner.

Y nada más cabe decir como no sea advertir a los marianos que lo pasado el domingo necesita un gran desquite que deje en su puesto el nombre y fama del equipo para lo cual han de hacer todo lo contrario que en Lluchmayor o sea jugar, jugar y jugar, sin impresionarse ni deprimirse por nada ni por nadie y sobre todo han de tener en cuenta que una mala jugada, un desacierto de un compañero es sólo o motivo para que los demás se esfuerzen en hacerlo más bien y nunca para devolver la mala jugada o el desacierto o abandonararse.

En el Campo del C. D. Mariano

Con una entra la floja y un tiempo muy desapacible (a la hora de empezar, llovía) tuvo lugar el pasado domingo el encuentro entre los equipos reservas del C. D. Lluchmayorense y C. D. Mariano. A las órdenes del ex jugador Miguel Obrador, se alinearon los equipos haciéndose el Mariano en esta forma: Gomila; Manresa, Vicens; Enseñat, Oliver, Rosselló; Oliver, Borey, Riera, Piña, Enseñat.

Desde el principio ataca con brío el equipo local creando serios peligros ante la meta lluchmayorense que el portero muy oportuno procura despejar.

Corner contra el Lluchmayorense que Piña manda a kik.

Avance de la línea delantera visitante que la pareja Manresa-Vicens malogra no dejando apenas intervenir a Gomila.

Hands de los azules en el area fatal que Piña tira a bulto parando el portero. Sigue dominando el equipo local y en un buen avance Riera consigue el primer goal de un chut largo y sesgado.

Corner contra los visitantes que también saca Piña sin consecuencias.

Penalty contra los azules que es entregado al portero.

Cuantos avances intenta el Lluchmayorense son cortados por la línea Rosselló-Oliver-Enseñat que trabaja con gran entusiasmo.

En un peligroso avance de los blancos, Piña pasa exacto a Riera y cuando el gol parece inminente, Riera chuta alto, perdiendo así una buena ocasión de marcar.

Durante el segundo tiempo, aprieta de firme el equipo visitante igualándose más el juego. En una melea frente a la portería local consiguen los azules el gol del empate.

Al sacar Oliver un hands junto a la línea de defensas, consigue el segundo gol para el Mariano y poco antes de terminar, de un buen remate consiguen los visitantes nuevamente el empate.

Resumen: Los dos equipos están aun verdes; pero hay entusiasmo y debidamente seleccionados y a fuerza de entrenos, se puede sacar buen partido.

Gomila necesita más serenidad y decisión, pues los momentos de duda en un portero, suelen convertirse en goals.

Manresa-Vicens, en los despejes pero mal de colocación.

Enseñat-Oliver-Rosselló trabajaron mucho corriendo mucho juego.

La delantera, pecó de individualista; el constante deseo de marcar y la falta de tranquilidad en el momento del chut, les hizo perder muchas ocasiones de marcar; sin embargo vimos muchas jugadas buenas y pasado el azoramiento propio de todo debutante, pueden estos jugadores dar días muy agradables a los aficionados al noble deporte del futbol.

El próximo domingo día 27 el Club Deportivo Mariano dará una becerrada en la que los distinguidos spormans D. Gabriel Oliver, D. Carlos Diez, D. Damian Vidal, D. Miguel Sagrera, D. Juan Pons, D. Juan Lladó, D. Rafael Lladó y D. Andres Adrover, se las entenderán con dos becerras de Son San Martí. Un numeroso grupo de distinguidas señoritas de nuestra sociedad, presidirá la becerrada y en el descanso hará una colecta a beneficio del nuevo camino de San Salvador. Es tal el entusiasmo reinante, que las invitaciones están casi agotadas.

Mañana domingo el primer equipo del C. D. Mariano pasará a Alaró para contender con el primer equipo del Alaró C. M. campeón de tercera categoría.

En el Campo de la Torre

El "F. C. Felanitx," vence al "Constancia," de Inca por 3 goals a 0.

El pasado domingo, con cielo encapotado y mucho frío, se enfrentaron en el

Campo de la Torre con el «once» felanigense los fuertes muchachos del Consistancia de Inca.

Llovizna al comenzar el partido. El sol, el viejo sol Jericó, tras cortina de densos nubarrones, no muestra sus arrogancias y los equipos véense obligados de alinearse al resplandor grisáceo de una tarde otoñal y a las órdenes del amigo y entusiasta futbolista, Francisco Riera.

Salen los de Inca con gran impetu asediando estrechamente el marco felanigense. Los nuestros se defienden bien consiguiendo por fin el despeje y arrancándose el ala izquierda, pone en peligro el goal inquense. Desde este instante, el dominio es alterno y los ataques se suceden como las emociones en el ánimo de los espectadores. Se tiran dos *corners*, sin resultado, contra el marco amarillo. Blanco corre el balón y chuta a goal; repele el *keeper*, pero recogiendo la bala Vicens pasa a Adrover el cual, rápido y decidido, tira raso consiguiendo el primer goal para el «Felanix». El entusiasmo contagioso corona de aplausos el estadio. Los amarillos atacan de firme y se impone su juego. En vistosos *dribblings* avanza el extremo izquierda y centra matemático. Adrover entra valiente y rápido marca el segundo tanto. Aplausos atronadores precursores de la victoria; el aire trasmite el entusiasmo; se desgarran los nubarrones y el sol asoma pálido, livido, trémulo.

Darante el segundo tiempo sigue el juego muy movido y duro. Los forasteros aprietan y los nuestros atacan sin cesar. En uno de los avances Vicens recoge un pase de Valens que está en todas partes y de un ángulo preciso consigue el tercer goal. Tres goals a cero, la victoria es cierta; la victoria del «once» felanigense de inferior categoría, hablando ex-cátedra.

Redoblan sus esfuerzos los forasteros anhelando el goal y por unos instantes largos, consiguen de nuevo asediar nuestro marco dando ocasiones de lucimiento a medios, defensas y *keeper*. Anotamos una cabeza magistral de Mesquida, un despeje fantástico de Bennasser y dos paradas de balón soberbias de nuestro excelente *keeper*, Capó.

Al poco tiempo termina el partido sin alterar el score. Aplausos y hurras! *El Cerol vá endavant!* Plácenos, con tal motivo, recordar cordialmente al amigo Planas, distinguido entrenador del equipo felanigense.

GOAL KEEPER





D.^a Francisea Veyñ y Llodrà

Falleció el día 16 del corriente
a los 78 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su apenado esposo, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan que en sus oraciones tengan presente a la finada.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 11 Septiembre de 1925.

La presidió el Sr. D. Miguel Bordoy primer Teniente de Alcalde y asistieron 3 vocales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado durante la última semana por el arbitrio consumo de carnes, la suma de 449 58 ptas., por el de pesas y medidas 51'25 y por inspección de víveres 12'00.

Se concedió permiso a Inés Obrador Ramis para abrir un portal en su casa calle de las Eras.

Se acordó exponer al público a efectos de reclamación por quince días la petición de Miguel Riera Mestre sobre colocar un motor a su casa calle Cuatro Esquinas.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por esta Comisión durante el próximo pasado mes de Agosto y que se expongan al público.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este municipio.

Se leyeron las disposiciones publicadas en el B. O. de la presente semana y se acordó darles cumplimiento.

Se acordó alquilar a D. Alejandro Tejedor la mesa de vender carnes que posee este Ayuntamiento juntamente con un juego de balanzas.

Se enteró la Comisión del acta de inspección para pago del retiro obrero y se acordó examinarla y cumplimentarla cual c rresponde.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se dió cuenta de un telegrama del Sr. Gobernador Civil de la provincia dando cuenta de haber llegado felizmente las tropas a Alhucemas y se acordó felicitar al Gobierno y al Ejército por tan brillante resultado.

Se enteró la Comisión de la probabilidad de pasar a ésta una Sección de la Comandancia de Artillería de Mallorca para practicar maniobras y se acordó quedar enterados.

Se suspendió la sesión para continuarla a las veinte y media horas del mismo día.

Reanudada la sesión a la hora acordada la presidió el Alcalde D. Antonio Rigo y asistieron 3 vocales más.

Se enteró la Corporación de la próxima venida a esta ciudad del Sr. Rector de la Universidad de Barcelona.

Llamado el Recaudador D. Juan Escarrer se presentó su apoderado don Rafael Estados, quien después de enterado por la Presidencia manifestó no convenirle encargarse de la ejecución de los atrasos por arbitrios municipales del año último y que podían nombrar libremente a otro; en su vista se acordó dar cuenta al Ayuntamiento Pleno para la resolución definitiva.

D. Antonio Rigo Sagrera Alca'de Constitucional de la M. L. ciudad de Felanitx provincia de Baleares.

Hago saber: Que por esta Alcaldía se ha dictado con fecha de hoy la siguiente Providencia:

Mediante no haber hecho efectivas sus cuotas los contribuyentes incluidos en las anteriores relaciones por los conceptos de arbitrios sobre canalones, sobre inquilinatos, sobre toldos y sillas, sobre carrusjes de lujo y sobre solares sin edificar correspondientes al finido año económico de 1924 a 25, durante los periodos voluntarios de cobranza que el efecto se les señalaron cumpliendo lo preceptuado en el art.º 50 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, declaro a dichos contribuyentes incurso en el recargo de primer grado de apremio que consiste en el 5 por ciento sobre el total importe de sus respectivos débitos, en la inteligencia de que si en el plazo de tres días no satisfacen el principal y recargos referidos, les parará el perjuicio a que hubiere lugar é incurrirán los morosos en el 2º grado de apremio con nuevo recargo del diez por ciento sobre dicho importe y la ejecución contra sus bienes.

Y en cumplimiento de lo que dispone el art.º 52 de la citada Instrucción se publica el presente edicto, por el que anuncio a los contribuyentes el derecho que tienen de solventar sus descubiertos por el recargo del primer grado de apremio, a cuyo efecto estará abierta la recaudación en las oficinas municipales durante los referidos días y horas de las 9 a las 12 y de las 2 a las 4 de la tarde.

Dado en Felanitx a 18 Septiembre de 1925. —A. Rigo.

ALCALDÍA DE FELANITX

Habiendo solicitado D. Miguel Riera Mestre permiso para instalar un motor eléctrico en su casa calle de cuatro esquinas n.º 11 se expone al público dicho proyecto a efectos de reclamación por espacio de 15 días a fin de que puedan presentar sus reclamaciones a esta Alcaldía todos los que se crean perjudicados.

Dado en Felanitx a 16 Septiembre 1925. —A. Rigo.

— 12 —

mar, resistencias superiores a las obtenidas por los cementos finos.

Esto proviene de que los cristales sacados por las reacciones químicas de la presa deben hallar obstáculos a desenvolverse en pastas tan compactas y también porque los cementos finos necesitan más cantidad de agua de mezcla que los cementos gruesos; entra menos materia en un mismo volumen de mortero puro de cemento fino que de cemento grueso. Así pueden considerarse los morteros de cemento grueso como morteros sumamente ricos de cemento fino, los granos grandes haciendo el papel de arena.

Si en efecto se añaden al cemento proporciones de arena yendo de 1/10 a la 1/2 del peso del cemento se comprueba que los resultados son superiores a aquellos dados por los de cemento puro.

Influencia de la finura sobre la adherencia al hierro

La finura tiene igualmente influencia sobre la adherencia al hierro medido como lo explisamos más adelante. Nosotros ejecutamos algunos ensayos segun tabla adjunta con un cemento teniendo 33 por ciento de residuos al tamiz de 4.900 mallas y con polvo fino de este mismo cemento.

— 9 —

sobre la campana de ácido sulfúrico a peso constante. La materia ha sido enseguida definitivamente pulverizada y tamizada al tamiz de seda, y la cal puesta en libertad por efecto de la presa ha sido medida por medio del agua azucarada, operando sobre un gramo de polvo colocado media hora en digestión en 100 centímetros cúbicos de agua azucarada al 10 por 100 y puesta al tornasol.

Representado por 100 el poder hidraulizante de la harina de cemento (después de las proporciones de cal puesta en libertad) nosotros hemos hecho la siguiente tabla:

	Después de 6 meses	Después de 14 meses
Harina	100	100
Residuos al tamiz de seda	100	100
4.900 mallas	37.2	54.2
900	15.8	14.3
324	13.3	6.6
1 milímetro	6.3	2.5

Estos ensayos muestran que la partida de los cementos llamada polvo fino se hidrata enteramente, mientras que los residuos sobre el tamiz de 4.900 mallas no juega más que un papel inerte aun después de 14 meses.

Influencia de la finura sobre la presa

Se puede deducir de las experiencias que preceden: 1.º que la presa debe ser tanto más rápida cuanto que el cemento sea más fino. 2.º que los granos de cemento restantes sobre el tamiz de 4.900 mallas no juegan ningún papel al menos en las primeras semanas.

Es en efecto lo que la experiencia confirma. Si al polvo fino se le añaden las mismas proporciones rea-

GRAN FUENTE PERFUMADORA

«ASTRA»

Concesionario en Felanitx:

«LA ESPAÑOLA» P. Arrabal, n.º 1

Depósito de Colonias en frascos y a granel, Ron-quina, esencias, lociones, extractos, polvos, jabones y todo lo perteneciente al ramo de perfumería.

Precios sumamente económicos.

Para que el público pueda apreciar la buena calidad de dichos artículos, los sábados se perfumará gratis.

— 10 —

les: 1.º de residuos sobre el tamiz de 4.900 mallas, 2.º de arena del mismo grosor, se comprueba que la rapidez de presa es la misma en los dos casos.

En realidad se comprueba un fin de presa un poco más rápido en las mezclas de polvo fino y residuos; esto obedece a la mayor facilidad de aglomeración de los granos gruesos de cemento reteniendo siempre en su superficie una cierta proporción de polvo fino, como es fácil de comprobar agitando granos de cemento en líquido neutro (alcohol, bencina, petróleo, etc., etc.)

Influencia de la finura sobre la resistencia

Mr. Michaelis ha mostrado la influencia de una molturación más y más fina haciendo variar el peso de la arena por un mismo peso de cemento más y más fino. La tabla siguiente resumiendo estos ensayos muestra que una parte de cemento pasada al tamiz de 4.900 mallas, da morteros de igual resistencia que aquellos compuestos de dos partes de cemento por la misma proporción de arena.

TABLA

Cemento empleado	Proporción de arena	Resistencia a la tracción			
		Partes	30 días	90 id. 180 id.	
			kil.	kil.	kil.
Cemento tal cual	5.		7.44	9.59	11.29
Pasado al tamiz de 900 mallas	6.5		7.92	8.93	11.14
2.500	8.5		7.92	8.34	12.34
4.900	10.3		6.90	9.42	11.46

Para darnos cuenta de la influencia de la finura de los cementos sobre su resistencia, nosotros por medio de cementos de primera calidad escogiendo de una par-

— 11 —

te todos los que tenían de 15 a 25 por ciento de residuo total sobre el tamiz de 4.900 mallas y de la otra aquellos teniendo de 36 a 45 por ciento de residuos, operando así sobre un gran número de pruebas de diferentes fábricas. Los resultados forman la tabla adjunta.

Naturaleza de los cementos ensayados	Resistencia a la tracción después de					
		1 semana	1 mes	3 meses	6 meses	1 año
		Pasta pura		Agua de mar		
Residuos por 100	16 a 25	37	51	59	48	58
	36 a 45	33	48	57	45	56
		Pasta pura		Agua dulce		
	16 a 25	31	39	47	50	43
	36 a 45	30	42	48	55	55
		Mortero seco 1 : 3 agua de mar				
	16 a 25	17	23	25	30	37
	36 a 45	13	18	19	24	29
		Mortero seco 1 : 3 agua dulce				
	16 a 25	17	23	29	34	46
	36 a 45	13	17	23	28	26

Otros ejemplos nos han sido dados por los productos de una industria que, dando cementos expansivos, ha remediado hasta un cierto punto este defecto produciendo cementos muy finos, demostrando así la superioridad de los cementos finos bajo el punto de vista de las resistencias.

Se puede decir de estos ensayos que los morteros de cemento fino, mezclados con agua de mar o dulce, dan a la tracción resistencias superiores a las dadas por los morteros de cemento molturado menos finamente. Es igual para la compresión.

Para los morteros de pasta pura es a veces a la inversa lo que resulta; los cementos molturados groseramente dan, principalmente en los ensayos de agua de